



扫晨报微信 看更快资讯

鲁中晨报官方微信



手机扫一扫 边聊边爆料

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000



天气预报

28日,多云,北风2~3级,-5~3℃ / 29日,多云,东南风转东风2~3级,-5~5℃ / 30日,晴转多云,南风2~3级,-5~8℃

# 突发公共卫生事件 淄博有了应急办法

## 下月12日起实施 建立应急物资储备制度

### 权威发布

淄博1月27日讯 今天,淄博市政府新闻办公室组织召开新闻发布会,对《淄博市突发公共卫生事件应急办法》(以下简称《办法》)进行介绍和详细解读。发布会上,淄博市司法局党组成员、副县级干部杨金海对规章立法情况进行介绍,淄博市卫生健康委党组成员、淄博市疾控中心党委书记李全营,淄博市疾控中心副主任郑加玉回答了记者提问。

根据2021年淄博市政府立法工作计划,淄博市卫生健康委起草了《淄博市突发公共卫生事件应急办法(草案)》,经淄博市司法局审查修改后,于2021年12月29日,提请淄博市政府第125次常务会议讨论通过。《淄博市突发公共卫生事件应急办法》将于2022年2月12日起实施。

《淄博市突发公共卫生事件应急办法》深刻总结淄博市多年来疫情应对的成功经验和不足,着力解决疫情应对中的突出问题,对突发公共卫生事件的预防与应急准备、报告与信息发布的应急处置、保障措施、法律责任等作了具体规范,进一步强化联防联控、群防群控、各方责任等制度措施。《办法》共七章七十条,涵盖了淄博市突发公共卫生事件应急的方方面面。《办法》的公布施行,无疑为战胜包括新冠肺炎疫情在内的各类突发公共卫生事件提供了法治保障。

### 车站、影剧院 要制定应急预案

《办法》对焦点问题进行了制度创新和明确。明确了应急

预案体系,其中,医疗卫生机构、学校、托幼机构、养老机构、儿童福利机构、救助管理机构等民政服务机构,羁押场所、监管场所,食品生产、经营、储存、运输等企业和农贸市场,存在职业病危害因素的用人单位,车站、影剧院、图书馆、大型商场、旅游景点等人员密集场所以及公共交通工具的经营管理单位,重要或者大型群众性活动的举办单位,其他容易引发突发公共卫生事件的单位应当按照有关规定制定相应的突发公共卫生事件应急预案。

市、区人民政府应当定期组织有关部门和单位开展应急演练,每年至少组织开展一次,并根据事件的变化和实施中发现的问题及时修订、完善预案。

### 明确分级处置原则

一般突发公共卫生事件,由区人民政府启动四级应急响应;较大突发公共卫生事件,由市人民政府启动三级应急响应;重大、特大突发公共卫生事件,由市人民政府按照上级人民政府统一指挥,落实二级或者一级应急响应;跨区县行政区域发生的一般突发公共卫生事件,由市人民政府负责应急处置,有关区人民政府具体组织实施。

### 发现四种情况要及时上报

市、区人民政府应当根据国家和省有关规定,建立完善多点触发监测预警机制,健全突发公共卫生事件监测预警体系。市卫生健康行政主管部门应当会同有关部门建立突发公共卫生事件监测平台,并与国家、省有关监测信息系统对接。市、区县疾病预防控制中心负责突发

公共卫生事件的日常监测和质量控制,跟踪、研判突发公共卫生事件风险,及时向卫生健康行政主管部门报告。

淄博建立突发公共卫生事件应急报告制度,有以下四种情况之一的,要在规定时间内及时报告:发生或者可能发生传染病暴发、流行的;发生或者发现不明原因的群体性疾病的;发生传染病菌种、毒种丢失的;发生或者可能发生重大食物和职业中毒事件的。

如有这些情况,疾病预防控制机构、医疗卫生机构和有关单位,应当在2小时内向所在地县、区人民政府卫生健康行政主管部门报告;接到报告的卫生健康行政主管部门应当在2小时内向本级人民政府报告,并同时向市人民政府卫生健康行政主管部门报告;市卫生健康行政主管部门应当在2小时内向市人民政府报告。区人民政府应当在接到报告后2小时内向市人民政府报告。情况紧急时可以越级报告。任何单位和个人对突发公共卫生事件,不得隐瞒、缓报、谎报或者授意他人隐瞒、缓报、谎报。

### 建立应急物资储备制度

针对淄博市新冠肺炎疫情防控中物资储备问题,规定市、区人民政府组织有关部门依法制定突发公共卫生事件应急物资储备管理办法和储备目录,明确物资储备的类别、品种、方式、数量、储备责任单位等要求。储备责任单位应当根据应急物资储备目录和要求,实施应急物资储备,加强储备物资管理,完善储备物资接收、保管、养护、补充、调用、归还、更新、报废等制

度,建立应急物资入库、库存、发放等工作台账。市、区人民政府有关部门应当按照应急物资储备目录和要求,落实应急物资储备工作,做好突发公共卫生事件应急处置所需物资的生产、流通、储备的调配,确保应急物资正常供应。

### 明确各方责任

市、区人民政府依法设立突发公共卫生事件应急处置指挥机构,负责领导、指挥、组织、协调本行政区域内的突发公共卫生事件应急处置工作。镇人民政府和街道办事处在上级人民政府的领导下,开展突发公共卫生事件应急有关工作。市、区人民政府卫生健康行政主管部门负责组织和指导突发公共卫生事件的监测预警、事件报告、风险评估、信息发布、公共卫生监督管理等工作,组织突发公共卫生事件的调查、控制和医疗救治工作。

市场监管部门应当督促食品生产经营者落实食品安全主体责任,负责食品安全事故类突发公共卫生事件应急工作。发展改革等有关部门应当按照各自职责做好突发公共卫生事件应急处置的有关工作。工会、共青团、妇联、残联、红十字会、科协等群团组织和医学会、护理学会、医师协会、预防医学会等专业组织,应当按照各自职责共同做好突发公共卫生事件应急相关工作。

村(居)民委员会应当协助政府和有关部门做好突发公共卫生事件应急相关工作;动员村(居)民和辖区内单位参与突发公共卫生事件防控工作。业主委员会、物业服务企业应当依法配合做好应急处置有关工作。机关、团体、企事业单位、社会组

织和个人应当按照国家和省、市有关规定积极参与、配合做好突发公共卫生事件应急相关工作。

### 建立心理危机干预制度等

建立创新性制度,规范了突发食品安全事故、突发职业中毒事件、群体性不明原因疾病事件以及自然疫源性疾病预防、处置程序和部门职责;建立了中西医联合会诊制度,完善中西医协同救治机制,充分体现了中医药防治特色和优势;明确了突发公共卫生事件应急知识和技能教育培训制度、心理危机干预制度和负面舆情监测处置制度,填补监管空白。

### 制定三年攻坚行动计划

围绕进一步健全完善淄博市突发公共卫生事件管理体系建设工作,淄博市卫生健康委表示,将细化突发公共卫生事件应急预案,并根据形势变化及时进行修订完善;牵头成立由公共卫生、临床医学等领域专家组成的突发公共卫生事件应急专家咨询委员会,建立定期会商、风险评估制度,并形成专家咨询委员会正式意见,为政府决策、及时采取防范突发公共卫生事件的应对措施提供专业技术支撑和保障;制定公共卫生服务保障能力三年攻坚行动计划,力争3年内构建体系健全、功能完善、协同的公共卫生服务体系。

大众日报淄博融媒体中心记者 王丽



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容

# 楹联送福添年味 翰墨飘香迎春节

## “齐风记忆杯”齐文化楹联征集大赛评出百副优秀作品

淄博1月27日讯 漫卷齐风开虎势,新铺画稿绘鹏程。1月27日上午9点,2022年“齐风记忆杯”齐文化楹联大赛颁奖仪式在中国课本博物馆举行。

本次大赛由齐文化研究院主办,中国课本博物馆承办,淄博市诗词学会提供学术支持。经过为期20余天的作品征集,2022年“齐风记忆杯”楹联征集大赛共征集了上千副楹联,经过业内专家认真审阅和精心评选,最终分别评出齐文化楹联(50副)和虎年楹联(50副)共100副楹联优秀作品。

像殷寿德的“齐风歌盛世,韶韵颂和平”,横批“歌舞升平”;王振湘的“依泰岱,崇仁尚礼铸鲁韵;靠东海,融美合道聚齐风”;王

刚的“孔孟高儒生海岱,古今大义出齐风”;魏纯明的“齐风吹拂山水诗情美,鲁韵悠扬城乡画意浓”,横批“国泰民安”;范家璞的“一代齐风开泰运,千年陶韵焕新春”,既有齐文化韵味,也有新春的喜悦气息。参赛人员既有专业的书画家,也有广大的书法爱好者和社区居民,大家欢聚一堂,以书写楹联这一传统方式,表达了对即将到来的农历壬寅年的美好祝愿。

活动期间,主办方邀请书法家们在境界美术馆现场书写获奖的100副优秀作品并现场送“福”。

“楹联习俗被列为第一批国家非物质文化遗产名录,楹联可以说是中华优秀传统文化的瑰宝。我们举办此次新春楹

联大赛,一方面是大家提供一个展示作品和相互交流的舞台,另一方面也是为弘扬优秀传统文化,喜迎新春。”齐文化研究院院长毕雪峰说,2022年是淄博市“品质提升年”,齐文化研究院将继续围绕市委、市政府中心工作,聚力开展齐文化研究阐释、宣传推广、传播交流、产业融合、系统管理、人才提升“六大工程”,为淄博建设“五好城市”添砖加瓦。

大众日报淄博融媒体中心记者 李波



扫描“鲁中晨报”APP 二维码查看更多内容



“看起来像吗?”一名小观众得到书法家特别绘制的肖像福。